

当前井下采煤技术的现状及解决措施探索

潘永清

(贵州峰兴矿业有限公司兴仁县四联乡顺发煤矿,贵州 黔西南 562400)

摘要:煤炭开采是高风险行业。近年来,频繁发生的煤矿事故已造成严重的人员伤亡和物质损失。针对这些事故,国家出台了一系列煤矿开采政策,但是事故依然频繁发生。因此,还需从技术上解决煤矿开采的问题,以确保煤矿工人的生命和财产安全。下面简要讨论煤矿开采过程中出现的问题以及解决这些问题的措施。

关键词:煤矿井下;采煤技术;现状;解决措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.03.209

对于高风险行业的煤矿企业,加强地下煤矿技术的创新应用和改进,解决安全隐患与技术矛盾之间的问题,形成现代技术控制管理模式,将大大改善煤矿综合水平的现实重要性。

1 当前煤矿井下采煤技术现状

(1)可靠高效的地下煤矿开采技术,取决于可靠的操作和有效的设备改进,尤其是综合考虑开采、监控和管理以及采矿技术的改进,对提高煤矿的生产率是有用的。监控包括全面实施安全生产和处理方法,能够协调所有生产环节并优化资源分配。这三个环节都有各自的重点和共同关系,同时促进煤矿井下开采技术的进步。

(2)机械化程度低。我国的煤炭开采时间较长,但是煤炭开采技术的发展速度很慢。目前,大多数的煤炭开采是通过人工完成的,机械化程度很低。这大大增加了煤炭成本,不利于市场竞争。由于矿业企业只重视当前的经济利益,不愿购买高科技的煤矿设备,因此我国目前的煤矿设备已严重过时,这使煤矿开采效率不高,无法保证员工的人身安全。近年来,在国家政策的推动下,煤矿开采已逐步向机械化自动化发展,但是某些基本设施并不完善,例如,工人的个人防护装备和安全设施不完善是引发煤炭事故的原因之一。

(3)安全性不高。地下煤矿工人的安全至上。但是,由于我国地下煤矿开采技术相对落后等原因,地下煤矿开采存在许多安全隐患,严重威胁着工人的生命安全。第一,煤炭开采公司没有足够的安全意识,也没有在日常煤矿开采中加强这一概念。煤矿工人对采矿安全意识不高,安全设备已发出警告,但常常不理睬警告,以增加采矿数量。第二,与安全相关的设施不够完善。为了提高煤矿开采的效率,公司继续引进国内外先进的机械设备,但安全设施还没有到位,甚至有些矿山也缺乏安全设备。即使有安全设备,煤矿对这些设备的利用率也不高。防灾设备和防护设备没有发挥其应有的功能,这使煤矿安全事故频发。

(4)我国的煤矿开采政策相对严格,侧重于保护煤矿工人的生命。煤矿实行“一通风三防”政策。“一通风三防”是煤矿安全生产中矿井通风技术管理,防瓦斯、防煤尘、防灭火的简称。但是,我国的煤炭公司在执行国家煤炭政策方面做得不好。在我国大型煤矿开采中,一般都建立专门的机构来管理“一通风三防”方面,大大防止了煤矿安全事故的发生,提高了煤矿的开采效率。但是,在一些中小型煤矿企业中,为了提高采煤速度,降低采煤成本,往往不注意这些问题,导致安全事故并影响正常采煤。

(5)标准化安全管理的不足。在煤矿安全技术管理中,一些公司仍然无法根据煤矿的实际情况采用各种标准化的管理措施。在比较落后的采矿技术的背景下,这将导致地下煤矿开采的安全事故发生。其中,在采矿过程中,将对煤矿工作中的安全产生不同程度的影响。从目前煤矿安全事故发生率和其他因素的分析来看,主要原因是安全意识不强,没有风险安全控制观念,没有良好的安全管理习惯。再加上煤矿开采过程中设备和机器的积压,不规则的作业过程等,会引起频繁的煤矿事故,影响公司的经济效益,不利于整体稳定和总体发展。

2 解决煤矿井下采煤技术的措施

2.1 加强数控技术应用的创新思想

在煤矿采煤技术创新中,有必要加强监测和引入信息技术。在应用中,尤其是在数控技术和机械化操作的水平上,应注意机器上的数控技术。根据地下采矿,结合常规管理方法在机械设备运行中的指导作用,加强了现代数控技术和信息技术的发展。

2.2 优化流程并建立特定的技术应用

特殊情况下的采矿技术分析主要包括:煤矿统一的开采沉陷技术、村庄采煤、开垦土地和水资源的技术等关键技术。科学应用数值模拟计算和参考材料模拟等,各参数的设计与研究必须满足基本条件,这些条件在各个方面都有特殊需要,例如,保护土壤表面,建筑物和地下水水源。

3 解决井下采煤问题的措施

3.1 根据实际情况选择采煤技术

在我国诸多类型的煤矿开采技术中,常见的煤矿开采技术包括爆破开采,水力开采技术和综合机械化煤矿开采技术。随着机械制造业的发展,中国的煤矿开采越来越依赖机械。开采煤炭时,应根据实际情况选择最合适的技术。如果煤矿附近的地下水丰富或存在断层,则不宜使用爆破技术,容易导致煤矿塌方事件的发生。也有一些煤矿公司的管理人员认为,煤矿的机械化程度越高越好,实际上并非如此。对于一些小型煤矿,过度的机械化将增加成本并降低企业利润。因此,在煤矿开采之前,必须综合考虑煤矿的位置、地质条件和规模,选择最合适开采方法,以提高经济效益。

3.2 提高煤矿的开采率

我国煤炭开采过程中的浪费现象非常严重,导致煤炭开采效率低下。为了完成相同的任务,需要更多的人力,这将增加成本。因此,有必要提高煤炭开采的生产率,减少煤炭开采过程中的浪费,以改善煤炭开采公司的经济效益。

3.3 加强安全技术

我国煤矿事故频发与国家技术水平有关。而且,一些公司只知道如何提高效率,而不关心煤矿工人的安全。煤矿工人通常是农民,他们的安全意识不高,容易导致安全事故。因此,应该加强安全教育,提高企业领导者的素质和工人的安全意识,只有这样,才能从根本上解决问题,保证人民群众生命财产安全。

4 结束语

本文结合煤矿井下开采的实际情况和地质情况,采用技术、设备、信息管理等手段融合的模式,重点研究了技术安全,设备管理安全和人员作业安全等方面的应用,以实现井下采煤技术的创新和安全管理的进步,促进经济效益的全面发展。